

**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem a vissza  
a szerkesztő g.

# NAPLÓ

**KASSA, VASÁRNAP, 1909. DECEMBER 19.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 289 SZÁM.**

## Előfizetési árszék:

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.— K

## Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Justhék koncertje.

Kassa, dec. 18.

Wekerle Sándor miniszterelnök, a mikor benyújtotta a képviselőháznak az indennitásról szóló törvényjavaslatot, ezért a tényéért politikailag is, jogilag is mindenképpen felelős. Reá és a miniszteriumra a kérdés így áll. Hogy viselheti jobban a felelősséget, ugy-e, hogy e javaslatot benyújtja, vagy úgy, hogy a benyújtást elmulasztja. Még világosabban így áll a kérdés: Mikor jár el a kormány helyesebben és alkotmányosabban, akkor, ha kér ideiglenes költségvetési felhatalmazást, vagy akkor, ha nem kér?

A miniszterelnök abban a rövid nyilatkozatban, melylyel a javaslat benyújtását kísérte, csak a javaslat „alkotmányos tárgyalását” kérte. Nem javasolta sem az előzetes bizottsági tárgyalást, sem a közvetlen napi-rendre tűzést. Ez a Háznak a dolga. A kormány szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy a parlament elhatározásait nem befolyásolja.

Az országnak ebben a rendkívül súlyos és bizonytalan helyzetében is meg tudják érteni, hogy a parlamentnek az a pártja, mely szükségesnek tartotta, hogy a lemondott kormánnyal szemben ellenzékké szervezkedjék, minden alkalmat felhasznál, hogy a kormánynak utolsó napjait megkeserítse. Hogy megadja-e a Ház a felhatalmazást, vagy nem, ez lehet bizalmi kérdés, de mindenesetre súlyos politikai kérdés, a melyre nézve még azok a pártok is eltérő felfogást vallanak, a melyek mindvégig támogatták a kormányt. Szinte kínálkozott az alkalom, hogy ebből az ötletből meginduljon egy szivós nagy politikai vita, mely az összeütközések és elkeseredett harcok hevében is tisztázza a nézeteket, a helyzetet és a melyből kialakul az alkotmány legerősebb oszlopának: a parlamentnek felfogása a kész és készülő veszedelmekkel szemben.

A miniszterek kezei kötve vannak, a kormányt támogató pártok helyzete kényes. Tehát kezdje meg a vitát az ellenzék. Halljuk Justh Gyulát, az ellenzék vezérét. Halljuk Batthyányt és a többi nagyokat. Mi az álláspontjuk, mi a felfogásuk, miért és mi módon akarnak harcolni?

Nos, a mit ezek az urak ma mű-

veltek, arról pártkülömbőség nélkül csak végtelen elkeseredéssel, haraggal és gunynyal lehet megemlékezni. A politikában nem divat az érzelgősség. De hogy egy pártvezér, a ki nagy dolgokra készül és még nagyobb szerepre vágyik, ebben a veszedelmes helyzetben, az ex-lex küszöbén, a mikor a pénzügyi és alkotmányos rend teljes telfordulása fenyeget, ilyenkor ne találjon egyéb szavakat, mint személyes invektívákat, ez igazán kétségbeejtő, ha meggondoljuk, hogy ez az államférfiu az ország legnagyobb pártjának vezére.

Justh Gyula kezdte és a többiek folytatták. Ugyanebből a hangnemből és ugyanebben a modorban. A khórus pedig ordított, padokat vert, hollott senki sem bántotta őket. Fecsegés, banalitás, vagy rosszhiszemű ugratás volt minden szavuk.

Az éretlenségnek, tudatlanságnak, fejtelenségnek és a parlamenti iskolázatlanságnak ilyen tanujeleit adta az a párt, mely magának reklamálja a jövőt. E pillanatban igazán nem tudjuk, honnan fenyegeti Magyarországot nagyobb veszedelem: Bécsből-e, vagy a Royal-klubból.

## A gáz-pokol.

### Halálos robbanás.

— Két ember pusztulása. —

### Megrongált házak, lakások

### Egy borzalmas éjszaka.

Megdöbentő, hatásában rémes szenzációja van Kassának. Olyan szenzációja, melyről megemlékezve önkéntelenül az a borzalmas pusztulás jut eszünkbe, melyet a messzinai földrengés csak nem régen véghez vitt, s amely méreteiben sokkal nagyobb, de az okozott megdöbbenést tekintve analog azzal a szerencsétlenséggel, mely az elmúlt éjszakán Kassán megtörtént. Megnyílt itt is a föld, megrendültek a házak, felsikoltottak az emberek és a pusztulás, az Imperator Mors megkezdte itt is diadalmosságában kétségbeejtő munkáját. Emberek haltak meg, házak falai összeomlottak s az emberek, kik ma reggel százankint keresik fel a pusztulás színhelyét, szinte megdöbbenve kérdezik egymástól: micsoda balsors zudult Kassára? kinek a hibája a katasztrófa? kit terhel az elhalt áldozatok élete? Most még nincs reá válasz, de hisszük, hogy a büntető igazságszolgáltatás le fog sujtani azok fejére, akik könnyelműségük,

vagy vétkes mulasztásaik által egy ember-életeket követelő szerencsétlenség okozói lettek.

Az eset részleteiről kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

### A robbanás.

Ma éjszaka egy óra tájban hatalmas robbanás remegtette meg a Fazekas utca lakóit. A Kossuth Lajos utca és Fazekas utca Bielek-féle földszintes ház előtti gázcső, amely már régóta romlott állapotban volt, úgy, hogy csak többszöri foltozással, forrasztással lehetett használatban tartani, a ma éjjel beállott kemény fagy miatt megrepedt és a kiömlő gáz, mely a tűz keletkezéséig óriási tömegekben áradt ki a csőből, meggyúlt. A robbanás rettentő dördüléssel ment végbe és átszakította a Fazekas utca 1. számú ház pincefalát s a közelben is pusztítást végzett.

### A robbanás áldozatai.

A robbanás valósággal romhalmazzá változtatta a szerencsétlenség színhelyét. Az összes szomszédos házak üvegtáblái megrepedeztek s csörömpölve hullottak a földre. A Fazekas utca 1. számú ház, a katasztrófa főfészke pedig a pusztulásnak szomorú képét mutatta. A földszinti boltozat a robbanás hevében beszakadt és Schmiéd Mihály postatiszt lakásának egyik szoba butorzata a megnyílt pinceüregbe zuhant. Ebben a pinceakásban aludt Vojvoda Ilona 15 éves leány, a házmesterné gyermeke, akit a reá omló romhalmaz, falrészek és butordarabok, halálosan megsebesítettek. Ugyanakkor a ház fala több helyütt megrepedezett. A robbanás szétszakította a lépcsőket. Kidöntötte a vasrácsot, kiszakította az ablakot rámasztul s a majdnem egy félméternyi vastag épület falban óriási réseket ütött ki. A robbanás következtében egy másik pinceszobában halva találták Putankó Mária házmesternét, akit a falakon beszivárgó légszesz megfullasztott.

### A gázpokol.

A robbanás ereje kiterjedt a szomszédos házakra is s azoknak ablakait is összetörte, sőt több háznak a fala is megrepedezett. A tűzoltóság, mely nyomban kivonult, hogy a támadt tűz eloltását megkísérelje, legnagyobb erőfeszítése dacára sem tudta a házat megközelíteni, mert a kiömlő gáz teljesen lehetetlenné tett minden oltási tevékenységet. A rendőrségről Sárosi Árpád ügyeletes rendőrfogalmazó egy szakasz rendőrség élén kivonult a helyszínére, ahol ekkorra óriási néptömeg verődött össze. Időközben megérkeztek a gázyár kitélefonált munkásai is, hogy a gázömlést elállítsák, de a keményre fagyott földet csak nehezen lehetett a gázcsövek felett eltávolítani s így jó időbe belekerült, míg a gázömlés megszűnt.

A késő éjszakában valóságos kísérteties látványt nyújtottak az égő falak. A gázömlés következtében ugyanis a fal likacsai megteltek gázzal. A robbanás már szabaddá tette a kiáramló gázt s a falakon apró lángnyelvek egész sokasága cikázott, lobogott, lángolt. Ez ellen hiába küzdött a tűzoltóság. Ezt a tüzet folyton táplálta az ismeretlen helyről kiszivárgó gáz. Végre is már hajnalba nyult az idő, hogy sikerült az égő gázt lokalizálni.

## A romok között.

A tűz lokalizálása után megkezdődött a mentők munkája. Mindenek előtt a pincei lakásokba szorult embereket mentették ki. A robbanás fészkeben lakott Putankó Mária 43 éves házmesterné, Vojvoda Ilon nevű 15 éves leányával. A lakásába vezető utat teljesen elzárták a romok. Az első szobában feküdt a kis leány, akire rázuhant a földszinten lakó Schmiedt postafőtiszt egyik szobájának teljes butorzata, mely a robbanás pillanatában beszakadt. Hosszabb munka után sikerült annyira behatolni a romok közé, hogy a leányt kihozhatták az udvarra. Még élt. Orvosi segély azonban nem volt a közelben. Néhány óra múlva a szerencsétlen leány meghalt. Ekkor folytatták a romokban való kutatást. Az első szobából balkézre nyílik Putankó Mária hálófülkéje. Itt halva találták a házmesternét. Már csak hulláját hozhatták felszínre. A beszivárgó gáz megölte a szerencsétlen asszonyt, hamarabb, mint a robbanás bekövetkezett.

## A többi áldozat.

A két áldozaton kívül, kiket a robbanás megölt, egész csomó sebesülte van a katasztrófnak. Többeket azok közül is, kik a mentési munkálatokban résztvettek, az egyre leomló kötőmelekek súlyosabban megsebesültek, így Pilis József honvéd-számjárnokot, Fried Samu magánorvosát és Borzner János őrmestert, kiket a mentők azonnal gondozás alá vettek. A sebesültek száma egyelőre nem volt teljes pontossággal megállapítható.

## A vizsgálat.

A ház körül, melyet még a déli órákban is sereggestül állnak körül az emberek, az el nem hordott föld és háztörmelekek úgy szólnak járhatatlanná teszik az utcát. A törvényszéki vizsgálóbíró ma délelőtt kivonult a helyszínre, hogy megállapítsa, miképpen tört ki a tűz és kit terhel a szerencsétlenségért felelőség. Mivel a ház összeroppedett falai minden pillanatban összeomlással fenyegetnek, a főkapitány intézkedett, hogy a lakók a legrovidebb idő alatt kilakoltassanak, nehogy egy későbbi szerencsétlenség újabb áldozatokat követeljen.

A vizsgálat, melyet dr. Rácz Ernő főügyész helyettes jelenlétében Naményi Béla törvényszéki bíró vezetett, megállapította, hogy a szerencsétlenség távolabbi oka a ház előtt levő gázcső már többször forrasztott burkolatának megrepedése, melyből a gáz nagy tömegekben aradt ki. Közlebbi oka a robbanásnak az volt, hogy a pince-lakásban valószínűleg egy méceses égött, mely a csövekből kiáramló gáztömeget meggyújtotta és exploziót okozott. A robbanás okozta légnyomás úgy Putankónét, mint Vojvodát azonnal megfojtotta, amit az utólagos orvosi vizsgálat is megerősített. A csőrepedést elősegítettek az utóbbi időben végzett vízvezeték munkálatok, melyek alatt az amugy sem túlságosan erős gázcsövek könnyen megsérülhettek.

A két áldozatot, Putankónét és Vojvodát elszállították a köztemető halottas házába, ahol fel fogják boncolni őket, hogy a halál okát teljes bizottsággal megállapíthassák.

## A robbanás halottjai.

Bartha Ferenc tűzoltó, aki elsőnek halt be az égő házba s hozta ki a két hullát, a következőket mondta:

— Először vizsugarat irányítottam az égő pincébe, melynek ablakán keresztül lángok csaptak ki. A víz azonban nem sokat használt s csak akkor aludt ki a láng, amikor a csőtörést megtalálták s a földnek

kiásása után a csövet elzárták. A tűz lokalizálása után az utcai ablakon leereszkedtem a házmesternő pincelakásába. Egy ágyon feküdt Putankó Mária és Vojvoda Ilona, mind a kettő ingre vetkőzve. A 15 évesnek látszó Ilona kezével az anyja nyakát átfonta. Rázni kezdtem a két nőt. A leányban még volt élet, de az asszony már halott volt. Véleményem szerint, az asszony hamarabb halt meg, mint a robbanás bekövetkezett s halálát a beszivárgó gáz okozta. A leány is már eszméletlen volt, amikor a tűz kiűtött. A két nőt az ablakon keresztül kihurcoltam az utcára.

## Pusztulás mindenfelé.

Nemcsak a Fazekas-utca 1. számú ház szenvedte meg a robbanást és pedig annyira, hogy a hatóság a lakók kitelepítését rendelte el a veszélyes helyről, hanem a szomszédos házak is erősen megsérültek s a közelben lakók is érzékenyen megkárosodtak. Így a Kossuth Lajos-utca 16. számú ház fazekas-utcai frontja erősen megsérült. Az összes ablakokat bevágta a légvonal. A szervezett famunkások helyiségében egy ablaktábla nem maradt éppen s az üvegtető is megrongálódott. A detonáció rendkívüli erejére vall, hogy bezúzódtak az Otthon-szálloda ablakai az első emelettől fölfelé a második emeletig és megrongálódott a messzebb fekvő Kemény-féle fényképezési műterem üvegfedele is. A robbanás zajára a fazekas-utca valamennyi lakója felebredt s menekült ki a házból. Rémes látvány volt a hiányos öltözetben, sikoltozó, szaladgáló ember sokaság, melyet késő éjjel a rémület hajtott a menekülésbe. Kálmán Gyula az Otthon szállodás több menekültöt fogadott be a szállodába, a többek között Schmiedt főtisztet, akinek a konyháját szakította be a robbanás.

## Nemzeti kálvária.

## Az aradi vesztőhely új neve.

Reviczky Károly volt országgyűlési képviselő levelet intézett egy fővárosi napilaphoz, a melyben az intéző körök figyelmét felhívja arra, hogy most, amikor a nemzeti kegyelet magáénak váltja meg az aradi vértanúk földjét, a vesztőhely név helyett adják azoknak a szentelt rögöknek a nemzeti kálvária elnevezést. A pártolando eszmét felvető levél így hangzik.

Vesztőhelynek nevezik azon térséget, melyről 1849. október 6-án, a magyar haza tizenhárom legjobbjának lelke az égbe szállt. Igaz, hogy tizenhárom nagy hazafi vesztette el az életét! Igaz, hogy a nagy hazafiakban szükkülő szegény magyar haza pótolhatatlant vesztett a tizenhárom élettel. Igaz, hogy az akkor zsarnoki hatalom a tizenhárom vértanu életét csak oly közönynyel oltotta, mintha tizenhárom vacsoravesztőnek okozta volna vesztét.

De nekünk: a nagy elődök kicsiny utódaiknak nem szabadna azon helyet, melyen dicső hőseink, megdicsőült vértanúink hazánkért dobogó szíve megszünt verni, egyszerűn vesztőhelynek nevezni.

Nem szabadna, mert mi tudjuk jól, hogy ez ránk, magyarokra több, mint vesztőhely, az idegenek pedig ezen elnevezésből nem szereshetnek tájékozást arról, hogy mi a magyarnak ez a szentelt hely.

A magyar nemzetnek ártatlanabb és nagyobb vértanúi az aradi tizenháromnál még nem voltak s így azon hely, melyen vértanuságot szenvedtek, inkább lenne nemzeti kálváriának, mint vesztőhelynek nevezhető.

Akkor, mikor a bitófákat ott felállították, vesztőhely volt. De azon perctől fogva, melyben szabadsághőseink dicső lelküket ott kilehelték, kálváriává avattattott.

Most, midőn a nemzet kegyelete megvásárolni akarja azt a szent helyet, melynek már régen nem lenne szabad másénak lenni, alkalomszerűnek tartom az intéző körök becses figyelmébe ajánlani, hogy a megszerzendő helynek egy méltóbb elnevezést adjanak.

## HIREK.

— A vármegyei választások. A vármegyei igazoló-választmány Naményi Gyula elnöke alatt a november hónap 21-én megtartott bizottsági tagválasztásokat igazolta, kivéve a göncruszkaikat, mint a mely kerület megválasztottjai ellen felebbezést adtak be a választók. A felsorolt visszaélések megvizsgálására a gönczi járás főbírája biztatott meg.

— Vasut Kassa—Rankfűred között. A kereskedelemügyi miniszter dr. Okolicsányi Zoltán ügyvéd, budapesti lakosnak, a magyar államvasutak Kassa állomásából kiágazólag Kassaujfalú, Ocsvány, Rozgony és Bányok községek érintésével Rank községig vezetendő vicinális vasútra esetleg villamos üzemű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— Vármegyei közgyűlés. Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága december hó 22-én Szalay László főispán elnöke alatt rendes közgyűlést tart.

— A Kassai Iparoskör 1910. évi január hó 22-én a Schalkhaz szálló nagytérmeben tartja az idei nagyszabású bálját. A bál fővédnökei: Sztéryi József kereskedelemügyi államtitkár, Gelléri Mór királyi tanácsos, az országos Iparegyesület igazgatója Budapest, Szalay László Abauj-Torna vármegye főispánja, dr. Fischer Colbrie Ágost megyés püspök. Védnökök: Latzkovszky Lajos kir. tanácsos javító-intézeti igazgató, Hinsenkamp Bernát kir. tanácsos állami felső ipariskola igazgatója, Eder Ödön Kassa szab. kir. város polgármestere, Siposs A. Gyula keres. és iparkamarai elnök, Balogh János ipartestületi, Fekete Ödön hitel- és termelő szövetkezeti, Frankovszky István iparosok és munkások betegsegélyező pénztári elnök, Ölschlager Lajos nagykereskedő. Bálánya: Kissváry Sándorné urnó. A siker előmozdítása érdekében egy száz tagu nagybizottság működik.

— Kardbojt a katonai hivatalnokoknak. A király elrendelte, hogy a hadsereg összes katonai hivatalnokai kardbojtot viseljenek. A rendelet igen nagy örömet okoz a hivatalnokok körében, a kik a rég táplált óhajnak teljesítéséért elsősorban a trónörökösnek hálások, aki a királynál kieszközölte a rendelet kibocsátását. A kardbojt szalagja és gombja ezüstből, rojtjai aranyból lesznek. A gomb mindkét oldalára arany kétfejű sas van himezve. A hivatalnokok rendfokozatát jelző rózsza is változik. Csillag alakú lesz és hasonló a tisztikar csillagjaihoz. Az oldalfegyveren, melynek hüvelyé eddig bőrrel volt bevonva, annyi változás történik, hogy sötétszínű fémhüvelybe kerül.

— Gazdák gyűlése. Az abauj-torna vármegyei Gazdasági-Egyesület december hó 22-én, szerdán délután fél 3 órakor a vármegyei ház nagytérmeben rendes közgyű-

**SALAMANDER** cipők a legjobbak  
Egyedüli raktára Kassán  
**Gutfreund Samu**  
Fő-utca 43-ik szám.  
Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

lést tart, melyen a jövő évi költségvetést tárgyalják s egy igazgató-választmányi tagot választanak.

— Szilveszter-est a Kaszinóban. A Kassai Társalgási Egylet (Kaszinó) 1909. évi december hó 31-én, Szilveszter napján, Fő-utca 82-ik szám alatti saját házában összes helyiségeiben, Császár Kamilla, Hornyai Janka és Jákó Amália, továbbá Faragó Ödön, Sziklay József, Tihanyi Vilmos és Ungvári Mór, a Kassai Nemzeti Színház tagjai, valamint Simándy József színházi karnagy közreműködésével táncmulatsággal egybekötött *hangversenyt* rendez, melynek műsora a következő:

Monológ: Előadja: Császár Kamilla, Kabaré-bonbonok. Előadja: Sziklay József. Visszavárlak, költemény. Irta: Endrődi Sándor. Elmondja: Jákó Amália. Vágyak, románc, kuplék éneklő: Hornyai Janka. Chaos, kabaré szám. Előadja: Ungvári Mór. Kuplák. Éneklő: Faragó Ödön. Modern gyermek. Tréfás jelenet. Előadják: Császár Kamilla és Tihanyi Vilmos. A zeneszámokat zongorán Simándy József karnagy kíséri. A táncmulatsághoz a zenét Rác Gyula zenekara szolgáltatja.

— Járványok a megyében. Az ősz és a tél eleje a ragályos betegségek egész sorát zúdította Abauj-Torna vármegyére. A járványok hosszabb időtartamot vettek igénybe s a halálozási százalék is kedvezőtlen arányt mutat. Különösen a hasi hagymáz, vörheny és kanyaró lépett fel több községben és szedte áldozatait a lakosság között. Legsúlyosabb természetű volt a tifusz, mely 42 községben, különösen pedig Füzérradványban lépett fel, ahol 45-en betegedtek meg, kik közül kilencen haltak el. A járvány miatt az alispán a bucsu megtartását is megtiltotta, az elrendelt óvintézkedések legszigorubb betartásának ellenőrzése végett pedig külön csendőrkülönítmény kiküldetését eszközölte ki. Tifuszban általában a varmegye területén 239-en betegedtek meg, 25 eset volt pedig halálos kimenetelű. Vörheny 19 községben 255 esettel, 49 halálozással; kanyaró 15 községben 254 esettel, 3 halálozással fordult elő; így tehát összesen 888 fertőző eset közül 63 halálozás történt. Az alispán a ragályos betegségek elleni védekezés, azok csökkentése és a járványok lehető megszüntetése érdekében az óv- és gyógyintézkedések legmesszebbmenő és lelkiismeretes foganatosítására felhívta az erre hivatott hatósági közegeket. Különösen szigorúan meghagyta, hogy valamennyi községben az összes kutak tisztasságát ki; nemkülönben, hogy a ragályos beteg házából tej- és tejtermékeket kiszállítani semmi körülmények között sem engedjék meg az előjáróságok; végre utasította a főszolgabírákat, hogy a járási orvosokkal járáruk területét mielőbb utazzák be és rendeletei foganatosításáról meggyőződést szerezzenek.

— Kivándorlás a megyében. Puky Endre dr. alispán jelentése szerint, melyet a december havi megyei közgyűlés elé terjeszt, a kivándorlás az 1909. évi II. t. c. lelkiismeretes és legszigorubb végrehajtása folytán, erősen csökkent. Ugyanis az adott időben 1907-ben 727, 1908. évben 649, 1909. évben 383 utlevelet adtak ki. Ezen adatok igazolják, hogy a kivándorlás alább szállt, bár még mindig jelentékenynek mondható, amennyiben a folyó évi október és november havában kiadott 278 utlevéllel 445 egyén távozott el Amerikába. Legtöbben vándoroltak ki a szikszói járásból.

— Fiatal tolvajok. Luft Márk déligyümölcs-kereskedő panaszt emelt a rendőrségnél, hogy a kapualjban elhelyezett déligyümölcscsel telt ládákat feltörték és azt alaposan megdézsmálták. Csakhamar megállapították, hogy a tettesek fiatal suhancok, kiket *Berkó György, Szikla István és Gellér Gábor* személyében sikerült elfogni.

— A cselédlány pénze. *Mészáros Julia* cselédlány tegnap 10 korona papírpénzt elvesztett. A becsületes megtaláló a szegény leány pénzt szolgáltassa be a rendőrségen,

Melegálló Thermos palack. Turistáknak, vadászoknak; utazáshoz fél liter nagyságban.

**Quirfeld Jánosnál, Fő-utca 51.**

## A kis gyermek ELPUSZTUL?

Adjon neki SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiót és örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

### A Scott-féle Emulsió

már gyakran visszaszólította szüleitnek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

### SCOTT-féle Emulsió

a legkiválóbb, úgy tisztaság, valamint az emészthetőség és gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.  
Kapható minden gyógytárban.

## Színház.

### Színházi műsor:

SZOMBATON: Angot asszony leánya. (Operette).  
VASÁRNAP: d. u. Az aranykakas.  
este: A cigány.  
HÉTFŐ: Mária Magdolna.  
KEDDEN: Vera Violetta.  
SZERDÁN: A csókkirály.  
CSÜTÖRTÖKÖN: Az egér.  
PÉNTEKEN: Nincs előadás.  
SZOMBATON: d. u. A császár katonái.  
este: Tancos huszárok.  
VASÁRNAP: d. u. Angot asszony leánya.  
este: Az erdész leány.  
HÉTFŐN: Vakmerő játék.  
KEDDEN: Vakmerő játék.

— Hírek a színházról. A jövő heti műsort Hebbel kitűnő drámája a *Mária Magdolna* vezeti be, mely *Fáy Flóra*val a címszerepben már régebben is szép sikert aratott. Kedden Eysler *Vera Violetta*-ja kerül színre valószínűleg ép oly nagy érdeklődés mellett, mint amely az eddigi előadásoknak is sikert biztosított. Különös érdekességgel bír az Eger csütörtöki színrehozatala, mert alkalmat nyújt *Császár Kamilla*nak, ki a női főszerepet kreálja, hogy fejlődéséről bizonyítást tegyen. Karácsony előestéjén nincs előadás, szombaton pedig Szirmay szépenéjű operettje a Tancos huszárok kerül színre a régi szereposztásban.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 18.

A képviselőház mai ülésén a választások voltak napirenden. Ezen a tárgyon alaposan össze is kaptak a pártok.

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg Gál Sandor elnök a Házat. Részvétét

fejezte ki Lipót belga király elhalálózása felett, majd felolvastatta az interpellációs könyvet. Alig történt ez meg, amikor Justhék 20 aláírással zárt ülés elrendelését kérték.

A zárt ülésen Teleky Arvéd gróf heves szsvakkal fakadt ki azon eljárás ellen, hogy a bizottságokból a parlament legnagyobb pártját ki akarják ugratni. Ez már parlamentarizmus, mondotta.

Kossuth erre avval válaszol, hogy a bizottsági jelölésekre az iniciatívák a többségi pártból indulnak ki. Amit „az urak” akarnak . . .

Amikor Kossuth idejutott, leirhatatlan zaj tört ki, a Justh pártiak a padokat verdesték, úgy hogy az elnök 20 percre kénytelen volt az ülést telfüggeszteni.

Nagy Sándor azt javasolja, amikor az ülés újból megnyílik, hogy a bizottságok megválasztását vegyék le ma a napirendről.

Buzáth Ferenc azt mondja, hogy bár ez a civódás a két függetlenségi párt belügye, azért mégis szégyen és gyalázat, hogy a Justh párt a tegnapi gyűlésen milyen kihívóan és tüntetően viselkedett.

Wekerle is bele szól. Ez nem a két párt ügye. Ez a parlamentáris ügye. A parlamenti ildom első követelménye, hogy a pártok tiszteljék egymást. Kijelenti, hogy a kormány nem gyakorolt a jelölésekre befolyást.

Kossuth Ferenc is kijelenti ugyan ezt. Javasolja, hogy a bizottságokra nézve tartsák fenn a statuskvót, sérelmek orvoslásáig.

Andrássy azt javasolja, hogy a sérelmek orvoslására pártközi konferenciát hívjanak össze. Mielőtt a nyílt ülés megkezdődne összeült a pártközi bizottság. Magán a nyílt ülésen aztán már zavar nélkül folyt le a jegyző és háznagyválasztás. Ennek eredménye, hogy jegyzők lettek Szentkirályi Zoltán, Rudnay Győző, Hammersberg László, Vertán Endre. Háznagy lett Zlinszky István.

Az ülés még folyik.

### Khuen-Héderváry a királynál.

Bécs, dec. 18.

Khuen-Héderváry gróf ma délelőtt 11 órakor jelent meg újból kihallgatáson a királynál. A kihallgatás egy és fél óráig tartott. Utána Lukács Lászlót fogadta a király. Lukács a hírlapíróknak azt mondotta, hogy kihallgatásuk csak informatív volt, a király nem döntött és minden döntést magának tart fenn.

### Elhunyt főispán.

Budapest, dec. 18.

Gulner Gyula, Pest-megye főispánja ma 68 éves korában meghalt.

## Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye  
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.



**Legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándék:**

Fésű, manikűr és parfüm eset-ták, kézi táskák, szivar, cigaretta és pénztárcák. — Színházi látszók és látszerészeti cikkek redukált árak mellett.

**Blumberg S. E.**  
keztüi, kötszer, látszer, és orvosi műszertárban

Kassa Fő-utca 89. sz.

### Feladási hirdetés.

Az égerszögi ref. egyház Égerszögön (Abauj-Torna m.) a ref. iskola helyiségében 1909. évi december hó 30-án délelőtt 10 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen, Abauj-Torna vármegye közigazgatási erdészeti albizottságának 1908. évi 2718. sz. engedélye alapján, eladja a tulajdonát képező erdő 1. számú erdőrésztelének mintegy 1482 kat. holdnyi területén, e célra tövön kijelölt és kibélyegzett 652 drb 16 cm. és azon felüli mellmagassági átmérőjű tölgyfatörzsnek műfa részeit.

A hatósági becslés szerint van:

16—25 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 212 drb.

26—35 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 355 drb.

36—56 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 85 drb.

Osszesen 269 m<sup>3</sup> műfa köbtartalommal.

Kikiáltási ár 3555 korona.

Az erdő a szini vasuti állomástól 12 km. és a törvényhatósági uttól 5 km. távolságra esik.

Az árverés kezdete előtt 360 korona bántpénzüll az árverés vezetőjének kezébe leteendő.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek a szépsi-i m. kir. járási erdőgondnokságnál Kassán (Fő-utca 27. sz.) és Égerszögön a ref. lelkészi hivatalnál betekintheők.

Égerszög, 1909. évi dec. hó 6-án.  
U. p. Szöllősdó.

**Kapossy György,**  
ref. lelkész.

### Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III  
III jutányos áron kapható III

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.  
— Harang-utca 9-ik szám. —

### Játékkártya, Hirlapelaadás és Hirlapelőfizetések felvétele.

Az aradi 13 vértanu vesztőhelyének megváltására kibocsátott sorsjegyek darabonként 1 K-ért kaphatók

**Nyulászi Béla**  
dohány- és szivartőzsdéjében  
Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.

25 darab kassai levelező-lap borítékban 50 fillér.

### Farkas Máttyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**  
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.  
Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

### Farkas Adolf

Villanyerőre berendezett sütődéjének előcsúszó helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 106. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

**Olcsó kenyér!** Olcsó liszt.

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr  
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 drb. sütemény 10 kr.

## Gyerünk csak!

karácsonyi és ujévi képes levelező-lapokat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

### Hajnal Gyuláné

bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

**Fő-utca 79. sz.** (a Szentháromság szoborral szemben),

hol papíráruk, írószerek és könyvek nagy választékban kaphatók.

Hirlapelőfizetések elfogadtatnak.

==== Sorsjegyiroda. ====